

Debreceni független Újság

politikai napilap

576 szavazattal 5 szavazat ellenében bizalmat szavazott a francia kamara a Daladier-kormánynak

Nemzetvédelem s béke az újkormány programjának gerince — A szenátus ma vitatja meg a kormány pénzügyi terveit

Páris, április 12. A kamarában Daladier miniszterelnök, a szenátusban pedig Chautemps h. miniszterelnök olvasta fel az új kormány bemutatkozó nyilatkozatát. A kormánynyilatkozatban többek között a következőket jelentette ki az új kormány:

— Egy nagy szabad országot nem menthet meg más, csak saját maga. A nemzetvédelmi kormány ennek az üdvös akaratomnak óhajt a kifejezője lenni. Valamennyi pénzügyi, gazdasági, társadalmi és politikai kérdés sorsa összefügg biztonságunk kérdésével.

A kormány ezért intézett felhívást a munkásokhoz és munkaadókhoz.

A munkásoknak számot kell vetni azzal, hogy az üzemek megszállása elhinti a nyugtalanság érzetét és azzal a kockázattal jár, hogy végzetes következményei is lehetnek. A munkaadóknak jóhiszeműen kell alkalmazni a szociális törvényeket. A kormány, amely csak a nemzet érdekét tartja szem előtt,

rövid időn belül biztosítani fogja a fegyvergyárak munkáját, amelyekre szükség van hazánk biztonsága érdekében. Fegyverek nélkül Franciaország ellenséges betörés zsák-mánya lenne.

— A kormány elszánta magát arra, hogy nem engedi meg

a külföldi befolyások és a nemkívánatos külföldi elemek által előidézett igazságokat.

Valamennyi néppel békében akarunk élni. Olyan békét akarunk, amely tiszteletben tartja a jogot. Azzal fejezi be az új kormány nyilatkozatát, hogy kéri a kamarát, világos fővel gondoljanak valamennyien a Franciaországra nehezülő küldetés nagyságára.

Az egész kamara figyelemmel hallgatta Daladier nyilatkozatát és a kamara nagy többsége tapssal fogadta a megnyilatkozást. Az interpellációk elhangzása után a miniszterelnök kérte a kamarát, hogy a Ház kezdje meg haladéktalanul a kormány pénzügyi terveinek a vitáját. Vincent Auriol magyarázatot kért a kormány belpolitikájával kapcsolatban, amelyre válaszul Daladier miniszterelnök kijelentette, nem kívánja szétbontani a többséget, hanem ki akarja azt szélesíteni olyan alapra, melyre nyugodtan támaszkodhatik a kormány. Külpolitikájára vonat-

kozólag egy szóban összegezte a programját: béke.

A kamara ezután 576 szavazattal 5 szavazat ellenében elfogadta a napirendi indítványt. Az elnök bejelentette, hogy a kormány kéri a pénzügyi javaslatok haladéktalan vitáját. A törvényjavaslatokat áttették a pénzügyi bizottsághoz.

Páris, április 12. A szenátus kedden délután Jeanneney elnökletével több, mint 200 szenátor jelenlétében hallgatta meg a kormánynyilatkozatot, majd elhatározta hogy a szenátus szerdán vitatja meg a kormány pénzügyi terveit.

Páris, április 12. A kormány, tekintettel a helyzet sürgős voltára, rendeletekkel kívánja megvalósítani terveit. A tervek között szerepelnek: a költségvetési egyensúly helyreállítása, a kereskedelmi mérleg javítása, a nemzetvédelem érdekében dolgozó vállalatok különadójának kiigazítása, a vámtételek revíziója és az egyedáruság kedvezményét élvező vállalatok adócsalásainak megszüntetése. Pénzügyi könnyítéseket is tervez a gazdasági tevékenység fellétkésítésére. A kormány javaslata indokolása után felhatalmazást kért a rendeleti úton való végrehajtásra.

Páris, április 12. A sztrájkmoz-

galom kedden tovább terjedt. Párisban és a főváros környékén mintegy 30 újabb fémipari üzem munkásai csatlakoztak a sztrájkolókhoz. Seine et Oise megyében több gyár munkásai szintén beszüntették a munkát s megszállták az üzemi helyiségeket.

Az Havas-iroda keddi délutáni órai értesülése szerint a repülőgépgyárakban a sztrájkmozgalom befejeződött.

Páris, április 12. (Havas.) A délután folyamán újabb üzemmegszállások történtek. A nagyobb gyárak közül a bolognai Farnen repülőgépgyárat, a Corbe Voiei Licorne gépkocsigyárat és a mont-rugei Gilet motorkerékpárgyárat szállták meg a munkások. Ezenkívül mintegy 20 kis vállalat munkásai követték a mozgalmat.

London, április 12. A londoni Daily Mail úgy értesül, hogy Daladier miniszterelnök és Bonnet külügyminiszter rövidesen Londonba látogat, hogy megbeszélést folytasson Chamberlain angol miniszterelnökkel és Halifax külügyminiszterrel az angol-francia együttműködésről.

Nagyszabású kémiszervezet elárulta a Maginot-vonal titkát

Páris, április 12. A rendőrhatalóságok Strassburgban nagyszabású kémkedési ügyet lepleztek le. A vádlottak között több strassburgi nagyvállalkozó szerepel, akik a Maginot-vonal erődműveinek kiépítését végezték. A nagyvállalko-

zó hanyagsága vagy bűnrészessége következtében

a Maginot-vonal építésére vonatkozó több titkos terv eltűnt,

egyben pedig a munkálatoknál alkalmazott külföldi munkaerő

egyrésze is ellillant.

A Le Matin strassburgi jelentése szerint a rendőrség két nagyiparost és egy mérnököt, valamint két katonai személyiséget letartóztattott.

Egyiptom résztvesz az angol-olasz tárgyalásokon

London, április 12. (MTL) Faruk egyiptomi király trónbeszédében megemlékezett az angol-olasz tárgyalásokról, amelyekben résztvesz az egyiptomi kormány is.

Ezek a tárgyalások — mondotta — a béke egyik legszilárdabb tényezőjét eredményezhetik, ha olyan szellemben érnek véget, mint amilyenben eddig folynak.

A nemzet egyik főgondja, hogy nagy és jól felszerelt hadereje legyen, az esetleges erőszak elhárítására.

Róma, április 12. Az angol-olasz megegyezésre vonatkozó tárgyalások befejező része gyorsan halad előre.

A Tribuna szerint a nagyhét az angol-olasz közeledés politikájának diadalmas fejezetét jelenti. Most már nincs kétség az iránt,

hogy az olasz-angol megegyezést nagyszabaton aláírják.

Róma, április 12. (Inf.) Az olasz sajtó egyöntetű lelkesedéssel üdvözlö a küszöbönálló angol-olasz megegyezést s ugyanakkor annak a reményének ad kifejezést, hogy belátható időn belül Franciaország és Olaszország között is létrejön a béke.

Az angol-olasz megegyezés — írja a Stampa — meglepő gyorsasággal jött létre s nagy csalódást okozott azoknak, akik azt hitték, hogy a demokratikus Anglia sohasem tud kibékülni a fasiszta Olaszországgal.

Ezt az engesztelhetetlen politikát képviselte éveken át Eden volt külügyminiszter, de két hónap sem múlt el Eden távozása óta s máris szerteloszott a fenyegetések és

nyugtalanító veszedelmek légköre London és Róma között. Nem történt semmi esoda, hiszen a politikát nem isteni esodák, hanem emberek irányítják.

Kizárólag

az emberi józanság és akarat tette lehetővé az angol-olasz kiegyezést s remélni kell, hogy ez a józanság most már más viszonylatokban is érvényesülni fog a világpolitikában. — Franciaországban a kormányváltással kapcsolatban máris egyre több hang követeli a francia-olasz kapcsolatok megjavítását.

Tény — írja a lap —, hogy Daladier és Bonnet egészen más politikai irányvonalat képviselnek, mint a megbukott népfrentkormány.

London, április 12. A Daily Mail szerint Ciano gróf olasz külügyminiszter és felesége a nyár folyamán Londonba látogat a helyreállított angol-olasz barátság megerősítésére.

— Eltetsőbb embereknél, akik gyakran fel vannak fúvódva, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét egy-egy pohár természetes »Perene József« keserűvíz reggelenként, éhgyomorral bevéve, rendszerint hamar mérsékli, a rokeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást leszállítja. — Kérdezze meg orvosát.

MEGHALT SALJAPIN

Páris, április 12. (Havas.) Saljapin, a világhírű énekes kedden délután meghalt.

Az angol hadügyminiszter Rómába látogat

London, április 12. MTT: Hivatalosan megerősítik azt a hírt, hogy Hore Belisha hadügyminiszter Máltából visszatérően Rómába utazik és meglátogatja Mussolinit.

A Press Assotiation szerint látogatása teljesen kizárólag udvariassági jellegű.

A Reuter iroda azonban hozzáteszi, hogy a látogatás tanujel annak, milyen gyorsan javul a viszony a két ország között.

„Csehország nagy betegsége, amelybe biztosan belehal, a békeértekezleten kapta“

Róma, április 11. A Popolo di Roma »Cseh panoráma« című vezércikkében a csehországi helyzetet foglalkozva, a következőket írja:

Csehország nagy betegsége, amelybe lassan, de biztosan belehal és amely halálos veszélyt jelent egész Európára is, a békeértekezleten kapta.

Ennek a betegségnak egész közönséges neve van: gyomortúlterhelésnek hívják. Masaryk és Benes meggyőzték szövetségeseiket nemcsak arról, hogy a cseh ügy szent és biztos és hogy a cseheknek vissza kell kapniuk függetlenségüket, hanem arról is, hogy

másokat is meg kell fosztani függetlenségüktől.

Igy történhetett meg, hogy a hét és félmilliót számláló cseheknek 2 millió tót, három és félmillió németet és hétszáz ezer magyart alárendeltek.

Az újjászületett cseh köztársaság magának kaparintotta meg valamennyi szomszédjának értékes területeit

s a volt osztrák-magyar monarchia iparának nyolcvan százalékát is o kapta. Csehország tehát megalakulásától kezdve

súlyos beteg és mind határain belül, mind pedig határai körül

ellenségei élnek.

Hitler uralomrajutásával — folytatja a lap — minden megváltozott. Csehország kisebbségei levegőhöz jutottak és Csehországra egyre súlyosabb napok következtek. Amikor Hitler hadosztályai egy hónappal ezelőtt megindultak, a Szlavíia futballesapat kiváló játékos — Benes — már

Prága egén is a horogkeresztet látta feltűnni.

Benes egyik legutóbb elmondott beszédében kijelentette, hogy lehetséges, hogy Csehországnak egyszer verekednie kell

és akkor készen is lesz a verekedésre. Mi is azt hisszük — fejezi be vezércikkét a lap —, hogy a cseheknek

csak egyszer

meg lehetnek a verekedésre.

A tót néppárt a végsőkig kitart a függetlenség mellett

Prága, április 12. A szlovákiai Rózsahegyen a tót néppárt képviselőtagjai ma Hlinka elnöklete alatt értekezletet tartottak. Hlinka a tót néppárt vezére, beszédében hangsúlyozta, hogy ma lét és nemlét kérdése forog kockán. Beszéde végén felolvasta a pártvezetéség kiáltványát, amely többek között ezeket mondja:

Miután március 15-én közös államunk iránt 20 évig tanusított lojalitásunk iránt a vezetőkörök nyilatkoztak, hogy nem ismerik el a tót nép önkormányzati jogát s miután március 21-én valamennyi kormánypart visszautasította a mi lojalis nyilatkozatunkat az önálló tót nemzet és autonómia érdekében,

nem marad más hátra, mint a függetlenségi csoport mellett a végsőkig kitartani, még akkor is, ha a tót nép ellenzőinek parlamenti együttműködésétől el kell tekinteniünk.

A kiáltványt az értekezlet résztvevői nagy lelkesedéssel fogadták. Az értekezlet ezután határozatot hozott, amely többek között tiltakozik a községi választások elhalasztása, a gyűléstilalom és a cenzúra ellen.

Átalakult a bécsi magyar követség főkonzulátussá

Béke készül a Vatikán és Németország között. — A magyar kormány üdvözölte Hitler kancellárt a népszavazás alkalmából.

Bécs, április 12. Ugy tudják itteni jólétesült körökben, hogy most az új választások után a birodalmi gyűlés Bécsben fogja tartani első ülését, még pedig Hitler birodalmi vezér és kancellár 49. születésnapján, április 20-án. Az ülés az egykori osztrák birodalmi tanács parlamenti palotájának régi üléstermében lesz, amely olyan nagy, hogy könnyen befogadhat 813 képviselőt. Napirenden csak egy pont fog szerepelni: a birodalmi vezér és kancellár beszámolója a legutóbbi eseményekről.

Bécs, április 12. Mindazokat a személyiségeket, akik a Schuschnigg-kormányzat idején úgy a kül-, mint belpolitika irányításában vezető szerepet tölthettek be és elcinte le voltak tartoztatva,

még a népszavazást megelőzőleg gyűjtőtáborba vitték Dachaubá.

Vonatkozik ez elsősorban Schmitz bécsi polgármesterre, Hornbostel, Ludwig meghatalmazott miniszterek és rendkívüli követekre, Adam sajtófőnökre, Kleinwächter főkonzulra és Weiser udvari tanácsosra, a politikai rendőrség főnökére és több más főtisztviselőre.

Bécsben tegnap nagy feltűnést keltett a hír, hogy Zehner gyalogsági tábornok, volt osztrák hadügyi államtitkár szívenlőtte magát. Egy másik információ szerint Karwinsky báró, az utolsó Dollfuss-kabinet igazságügyi államtitkára ugyancsak önkézzel vetett véget életének az innsbrucki börtönben, ahová március 11. után szállították.

Bécs, április 12. Illetékes helyen megerősítik Zehner gyalogsági tábornok öngyilkossági híreit. Zehner tábornok neve a berchtesgadeni találkozók után sokat szerepelt a találkozóról szóló sajtójelentésekben. E jelentések szerint német részről a tábornok távozását kívánták, majd utólag megelégedtek Janse altábornagy vezérkari főnök nyugdíjaztatásával.

Bécs, április 12. MTT: Az eddigi magyar követség palotájára kitétték a »Bécsi-Magyar Főkonzulátus« táblát. Az új Magyar Főkonzulátust ideiglenesen Bobrik Arnó követségi tanácsos, bécsi magyar ügyvivő vezeti. A változást ma délután hivatalosan értesítették Segss-Inquart birodalmi helytartót.

Budapest, április 12. MTT: Darányi Kálmán miniszterelnök Hitler kancellárhoz a német népszavazás után a következő táviratot intézte:

A német népszavazás egyhangú eredményéhez Excellenciának

legszíntébb és legmelegebb jókívánságaimat fejezem ki. Darányi Kálmán miniszterelnök.

Hitler a következő választáviratot küldte:

A német népszavazás eredményéhez küldött baráti jókívánságait Excellenciának szívből köszönöm. Hitler Adolf, a Német Birodalom kancellárja.

Vatikánváros, április 12. A Szent-szék mellett meghatalmazott diplomata körében általános az a vélemény, hogy rövid időn belül

rendkívül fontos tárgyalások indulnak meg a Vatikán és a német kormány között.

A tárgyalások előkészítésével a pápa Innitzer bécsi bíborosérseket bízta meg. A beavatottak úgy tudják, hogy Innitzer bíborosérsek kilátásai kedvezőek. Nagy súllyal esik a latba, hogy Mussolini szívesen venné, ha a kommunizmus ellen indított harcban megnyerhetné fegyvertárs gyanánt a Szent-szék. A Szent-szék tisztában van azzal, hogy az Ausztriával kötött konkordátum önként megszünt a változásokkal kapcsolatban. Abban az öröndetes esetben, ha az előkészítő tárgyalások a német birodalmi kormány és Innitzer bécsi bíborosérsek között kedvezően alakulnának, akkor római diplomáciai körökben nem tartják kizártnak, hogy

Hitler kancellár olaszországi látogatása idején a pápát is meg fogja látogatni.

Az első lépést ebben az irányban — jól értesült körök szerint — a pápa tette meg, aki nyíltan kifejezésre juttatta, hogy örömeire szolgálna, ha Hitler kancellárt fogadhatná.

Róma, április 12. A Vatikáni forrásból eredő értesülés szerint Innitzer bíborosérsek a német-nemzeti szocialista uralom irányában tanusított magatartását és eljárását főleg azzal magyarázta a pápa előtt, hogy

Hitler kancellár többféle előnyt helyezett kilátásba a német katolikusok számára, ha az osztrák püspöki kar lojalitására számíthat.

Mikor aztán a bíborosérsek Rómából visszatért Bécsbe, egyenesen a Szent-anya

felhatalmazásával

tett látogatást a birodalmi vezérnél és kancellárnál a múlt szombaton, hogy közelebbit tudjon meg a német katolikusoknak ígért előnyökről. Innitzer bíborosérsektől a Szent-szék jelentést vár és ha az előnyök csakugyan kielégítőek lesznek, akkor esetleg új tárgyalások indulhatnak meg a Vatikán és a Németbirodalom között.

Ünnepre szikvizet
Szliukától
rendeljen
Telefon 21-11.

A hőmérséklet emelkedik

Hazánkban este gyenge északi légáramlás uralkodott. Az ég változóan felhős volt. A hőmérséklet napközben Budapesten és Egerben 15 fokra, az ország nyugati megyéiben 11, a déli részekben 14, keleten 13 fokra emelkedett. Este általában 9—12 fok között változott.

Jóslás: Mérsékelt északi szél, változó felhőzet. Néhány helyen kisebb eső. Éjjeli fagy legfeljebb a talajmentén lesz. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Tizenegyedik áldozatát is meggyilkolta és megcsönkította a clevelandi „félkarú örült Willy“

Cleveland, április 12. A város közelében a Cuyahoga folyó partján levő női lábat találtak, amelyről rendőrségi szakértők megállapították, hogy balkézrel vágta le törzséről, tehát a gyilkosságot csak a »félkarú örült Willy« követhette el, aki eddig hasonló módon ölt meg hat férfit és négy asszonyt. Ezeknek a holttesteit is megcsönkította, levágta a fejét és a végtagokat. Két héttel ezelőtt egy 40 éves néger asszonyt gyilkolt meg pásztorórán s annak is levágta a fejét, karjait és lábait. Ennek az egy áldozatnak személyazonosságát sikerült megállapítani, a többiekét egyetlen egyszer sem. Cleveland egész rendőrsége talpon van és nagy a rémület a lakosság között.

Anyakönyvi hírek

Születések:

Mányi Bálint gazdálkodó, Nagy-csere 156., fiú: Lajos. Lovas László polgári iskolai tanár, Domokos Lajos u. 16., leány: Olivia. Kristóf István állomásfelvigyázó, Püspök-ladány, leány: Edith. Hajdu János urasági család, Adony, fiú: Imre. Szabó Bálint könyvelő, Bellegedő 459., leány: Ibolya.

Eljegyzés: Kovács Imre férfi-szabómester—Ócsai Erzsébet.

Házasság: Balázsházy István gazdálkodó—Uszka Berta.

Halálozások: Csomós János r. kath. 3 hónapos, Zádor u. 33. Özv. Orosz Gáborné ref. 67 éves, Kishegyési út 40. Farkas Lajos magánzó izr. 70 éves, Honvéd u. 67. Kovács Imre ref. 7 hónapos, Kölesséry Sámuel u. 14. Riesz Józsefné ref. 61 éves, Ruyter u. 12. Reményi István városi szegény ref. 76 éves, Wollaffka u. 26. Majoros Katalin ref. 10 napos, Torockó u. 49. Csiska János iskolaszolgá g. kath. 54 éves, Hatvan u. 44. Csonka Irén r. kath. 18 éves, Fényeslitke.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégnek!

Viaszinház

2 sláger 1 műsorban!
I. Doris Nolan és John Boles
pompás vígjátéka:
NEM ÜZLET A HÁZASSÁG
II. Egy erős ember kalandos
története:
Csak 16 éven felülieknek!
SPORTHÉNYEK

Súlyos büntetést szabott ki a törvényszék a földalatti röpiratszerzőkre

Budapest, április 12. A budapesti büntetőtörvényszék kedden tárgyalta a röpecdula-front vezetőinek ügyét. Az ügyészség államfelforgatás büntetvével, illetve véttségével, valamint nemzetgyalázzal vádolta meg Péntek István faszobrászt, Török András munkást, Zemnitzky Géza fűrdőmestert és Lantos Márton cipőfelsőrészkesztőt, akik példátlanul gyalázkodó hangú röpiratokat adtak ki. Darányi miniszterelnök, Széll belügyminiszter, Eckhardt Tibor, Bethlen István, Rassay Károly, Knox budapesti angol követ és Hetényi főkapitányhelyettes ellen, akiket minősíthetetlen durva hangú támadásban részesítettek. A röpiratban az egész állami berendezkedésről, a politikai életéről, a gazdasági életéről olyan hangon írtak, amely a vad szerint

a nemzetgyalázzal és államfelforgatással büntetendőnek kíméri.

A vádlottak személyi adatainak ismertetése során kiderült, hogy a nyilas főember, Péntek István a kommunista vörösör volt s kommunista büntetése miatt el is ítélték. A másik vádlott, Zemnitzky Géza a proletárdiktatúra alatti cselekményekért 4 évi börtönrre volt ítéltve.

A vádlottak kihallgatása után dr. Szakáll Géza ügyész mondta el a vádbeszédét, amelyben a vádlottak súlyos megbüntetését kérte.

Vádbeszédében hangoztatta:

tiszta kommunista frazeológiával vannak megírva a röpiratok és azoknak terjesztése a bolsevisták taktikáját követi. Olyan útszerű, durva hangon írt röpiratok ezek, amilyenek talán még a Vörös Újságban sem jelentek meg — mondotta emelt hangon az ügyész.

A törvényszék másfélórás tanácskozás után hirdette ki ítéletét, amelyben büntetést mondott ki Péntek Istvánt nemzetgyalázzal és államfelforgatás büntetvével és ezért

egyévi börtönrre,

Török András államfelforgatás vétségéért

háromhónapi fogházra,

Zemnitzky Gézát ugyanezért egyhónapi és tíznapi fogházra ítélté, míg Lauter Márton felmentette a vád és következményeinek terhe alól.

Az ítélet indokolásában megállapította a bíróság, hogy

a Magyar Nemzeti Szocialista Párt keretén belül, de annak célkitűzései ellenére a földalatti mozgalommal kapcsolatos konspirációs szervezet alakult.

melynek egyik vezetője Péntek István volt, Török András és Zemnitzky Géza pedig a szervezkedésben tevékeny részt vett.

Péntek négy röpiratot írt, amelyek a nemzetgyalázzal tényálladási elemeket tartalmaznak, mert a magyar nemzetet lealacsonyító, megszegényítő kifejezéseket foglalnak magukban. A cikkeket elhelyezte a párt helyiségében egy fiókban. Török erről tudott. Péntek utasítására elküldte hozzá a cikkeket Zemnitzky.

Péntek azzal adta át a kéziratokat, hogy azokat sokszorosítsák, szerezzenek be megfelelő sokszorosító készülékeket és papírt és ha a sokszorosítás elkészült, a keleti pályaudvarnál két egycénnel ad-

ják át. Török el is végezte a sokszorosítást Lauter raktárhelyiségében, majd továbbította a röpiratokat.

A törvényszék kétséget kizáró módon bebizonyítottan vette, hogy a három elítélt vádlott tudott a röpirat tartalmáról.

Bizonyítottan vette azt is, hogy valamennyi röpiratot Péntek írta, noha a főtárgyaláson csak egynek fogalmazását ismerte el. A másik három röpirat azonban idézeteket tartalmaz az elsőtől és tartalmánál fogva is rokon az elsővel.

Mindezek alapján tehát a három elítélt vádlott olyan konspirációs munkát végzett, amely a rendtörvénybe ütközik. Nem állapította

meg a törvényszék, hogy Péntek egymaga volt a vezető. Lehet, hogy többen is voltak.

Ugyanarra a mintára ment a konspiráció, mint a volt proletárdiktatúra alatt.

Lauter fel kellett menteni, mert nem bizonyult be megnyugtató módon, hogy az illegális röpiratok tartalmát ismerte volna, el kellett fogadni azt a védekezését, hogy azt hitte: regényt másolnak a raktárhelyiségben.

Szakáll Géza ügyész fellebbezett súlyosbításért és Lauter felmentése miatt, egyben

indítványozta Péntek és Török további fogvatartását.

A három elítélt vádlott fellebbezett.

A törvényszék a Zemniczkire kiszabott egyhónapi és tíznapi fogházbüntetést az előzetes vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette, elrendelte az ő szabadonbocsátását is, a másik három vádlottét is.

Olcsón vehet

edényt és háztartási cikkeket a most megnyitott üzletben

Dávid, Hatvan-u. 15.

Még a költségvetés előtt letárgyalják a beruházási törvényjavaslatot és a „zsidójavaslatot”

Budapest, április 12. Kormányhoz közelálló politikai körökben arra számítanak, hogy az eredeti elgondolástól teljesen eltérő tárgyalási rendet állapított meg a tegnapi összeült minisztertanács.

Az a hír terjedt el, hogy a Ház összeülése után nem kezdik meg nyomban az 1938—39. évi költségvetés tárgyalását, hanem

először a beruházásokról szóló törvényjavaslatot tárgyalják le. Bizonyosnak látszik az is, hogy a beruházási törvényja-

vaslat elfogadása után sorra kerül a plénumban a sajtórendészeti és az úgynevezett »zsidó-törvény« tárgyalása.

Ezt az érdekes intézkedést azzal magyarázzák, hogy a költségvetés bizottsági tárgyalásának nyugodt menetét akarják így biztosítani.

A kormányznak eltökélt szándéka — jólinformált körök véleménye szerint —, hogy ezeket a nagyfontosságú törvényjavaslatokat még a nyári szünet előtt letárgyalatja és nyomban életbe is lép-
tetik.

Albrecht főherceg egy hortobágyi tanítónőt vesz feleségül

Hortobágyi vadászaton ismerkedett meg a szép kismarjai Bocskay Katalinnal — Hír szerint rövidesen megtartják az esküvőt

Budapest, április 12. Érdekes eljegyzési hír keltett feltűnést szerte az országban. Albrecht főherceg a közeljövőben házasságot köt egy fiatal tanítónővel.

aki a hortobágyi tanyai iskola tanítónője volt.

A fiatal főherceg, akinek első házassága, amelyet Lebach Irénnel, egy bácskai földbirtokos leányával kötött, is nagy feltűnést keltett akkoriban. Ez a romantikus szerelem azonban nem sokáig tartott és az udvarnagyi bíróság tavaly már ki is mondta a válást.

Albrecht főherceg, aki rendkívül kellemes és közvetlen modorú fiatalember, pár évvel ezelőtt néhány jóbarátjával, ismerősével hortobágyi vadászaton vett részt, teljes inognitában. A hortobágyi csárda mellett kis tanyai iskolában működött ak-

koriban egy szép fiatal tanítónő, kismarjai Bocskay Katalin. A szép tanító-kisasszony

megismerkedett a főherceggel, akiben természetesen csak egyszerű vadászt látott, nem tudta, hogy a kedves fiatalember nem más, mint Albrecht főherceg.

A főherceg azóta gyakran vadászott Hortobágyon és egyre jobban megszerette a finom megjelenésű tanítónőt, akit nemrég

váratlanul Pestre helyeztek.

Mint állami tanítónőt berendelték szolgálatra a vallás- és közoktatásügyi minisztériumba s így állandó pesti lakos lett. A legjobb körökben fordult meg a szép tanítónő. Albrecht főherceg különböző estélyeken, összejöveteleken gyakran találkozott a szép taní-



Hófehér fogakat biztosít.

tónóval és a hírek szerint megkérte a fiatal hortobágyi tanítókisasszony kezét.

Az esküvőt a hírek szerint hamarosan meg is tartják.

Sirius szép húsvétot ígér

Sirius mester levelet küldött, amelyben a következőket írja:

Április 12-től az időjárás kedvezőnek ígérkezik. Szép, meleg napokat várhatunk. 15—20—25—26 C fokra felmelegszik a levegő. Több helyen esővel, sőt pár helyen zivattal fog járni.

Májusban az időjárás szép melegen ígérkezik, pár hűvös, szeles napot leszámítva, utána újra felmelegszik a levegő, 20—25—28—30 C fokos meleg napokat várhatunk. Több helyen kisebb, nagyobb zivataros eső lesz 1., 2., 11., 14., 21., 22., 25. és 29-én.

Húsvéti ünnepekre szép, meleg idő ígérkezik.

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát lenyeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13—19.

Felrobbant a pokolgép a rendőrtiszt kezében

Jeruzsálem, április 12. A palesztinai helyzet az utolsó huszonnégy órában még jobban kiegyesült. Hétfőn este Haifa közelében két bombarobbanás 5 emberéletet követelt áldozatul. A bombák a petróleumraktár közelében robbantak fel. Az első bombát ismeretlen tettesek az egyik rendőrállomásra dobták és a bombarobbanás három arab segédrendőrt megölt.

Két magasabbrangú angol rendőrtiszt a merénylők felkutatására indult s közben a közelben vesztelő teherautót egyik kocsiában pokolgépet vett észre. Az egyik rendőrtiszt meg akarta vizsgálni a pokolgépet, amely azonban kezében felrobbant s úgy őt magát, mint a másik rendőrtisztet darabokra tépte. Az angol mandatárius hatóságok utasítására azonnal megindult az erélyes vizsgálat. Rendőri és katonai csapatok érkeztek Haifába a vizsgálat lefolytatására.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Hungária filmszínház

MA: az utolsó előtti nap az utolsó előtti alkalom: az

Elcserélt ember

megtekintésére!
SIESSEN JEGYET VÁLTANI!
Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!
Tekintse meg vérszenes felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül!

Budapesti Bútorcsarnok
HUNYADI UCCA 2. Royal-épület
TELEFON: 12-35.

Az osztályorsójáték húzása

30.000 pengőt nyert: 77424
10.000 pengőt nyert: 22420 67227
80813
5.000 pengőt nyert: 78137
1.000 pengőt nyert: 60344 62632
300 pengőt nyert: 3592 29252 49778
61250 63494 85592
300 pengőt nyert: 3593 5449 12189
14056 35788 47180 51132 53177 56095
58931 59326 63235 67720 81772
150 pengőt nyert: 234 1643 1694
11533 17494 18061 19432 19846 21907
23418 29629 30274 41465 41918 42958
43213 47778 49372 50155 52620 52917
57358 58748 59941 61455 61805 62075
64027 67181 67488 70940 81972 82339
85185.

Gaal András épület- és műlakatos műhelyét és lakását május 1-től Szappanos ucca 6. szám alá helyezi.

A Légoltalmi Liga hírei

Húszezer ifjú.

Arról a húszezer ifjúról beszélünk, akiknek teljes kiképzése a nagy és gazdag Angliának nyugalmaát szolgálja. Ez a húszezer ifjú, amint olvassuk a legközelebbi légoltalmi kiképzést kapta meg. Minden pillanatban készen vannak arra, hogy amit megtanultak, azt hazájuk javára szolgálatuk hűségével a valóságban hasznosítsák...

Gazdag ország, hatalmas nemzet. És mindjárt azt is megmondhatjuk, hogy példát adó nemzet.

Mert a védekezéshez nekünk, kis népeknek is jogunk van. Sőt ezen a téren fokozott mértékben kötelességeink vannak, mert mi kevesebben vagyunk és szegényebbek vagyunk. A lakosság kevés száma és a nép szegényebb volta kétségkívül többre kötelez. Meg kell érteni, be kell látni mindenkinek, hogy a magyar légoltalom edes mindnyájunk nagy feladata. Nem várhatjuk, míg a hatóság és állam áll oda a szervezés nagy munkájának megkezdéséhez. Az állam megadta az iránít, ebben az irányban megteremtette a keretet a Légoltalmi Liga megteremtésével, de ezt a keretet csoportok szerint nekünk polgároknak kell kitölteni értékkel. Magyarul szólni szerencsédünk kell haladéktalanul. A megindult munkát pártfogoló újszerűséggel kell felkarolni és ott segítsen mindenki, ahol erre módot és alkalmat talál...

Itt van mindjárt az ifjúságunk. Ebben a városban több, mint tízezer középfokú diák van.

Ennek a nagy számnak csak egy része vegye ki a szervezés munkájából a kötelesség gondját, már könnyebb a munkája a hivatalos szervezkedésnek. A magyar diák mindenben több, mint a külföldi. Ez nem vitás. Többet kell tudnia és többet is tud. Nemesebb a viselkedése és mélyebb a felkészültsége. Büszkek vagyunk ifjúságunkra, de mit ér a tudás, mit ér nemesebb büszkeségünk, értékes felkészültségünk, ha nem biztos épen ennek az ifjúságnak az élete és jövője...

A Légoltalmi Liga ennek az ifjúságnak, a jövőd Magyarországnak adja az alapot és építi az utat. Epen azért segítse, támogassa mindenki ezt a munkát és mindenek fölött és előtt a magyar ifjak, akiknek élete egy ezzel a tervvel és jövője elválaszthatatlan a légoltalom kötelező megteremtésével.

Zománcedény csekély hibával olcsón kapható

ifj. Knöpfler Henrik

üveg és porcellán üzletében

Dégenfeld-tér 9. szám.

Atképző tanfolyam az értelmiségi munkanélküliek számára

100 pengő havi tanulmányi segély a tanfolyam idejére

Budapest, április 12. MTI: dr. Kultúr István miniszteri tanácsos, az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosa rendeletet adott ki az egyetem és főiskolai, valamint középiskolai és középfokú iskolai érettségivel, illetőleg végzettséggel rendelkező értelmiségi munkanélküliek részére a gazdasági élet különböző ágazataira kiterjedő átképző tanfolyamok létesítése tárgyában. A tanfolyamokon való részvétel díjmentes. A tanfolyamok hallgatói a tanfolyam ideje alatt mindaddig, amíg azokon tényleg részt vesznek,

havi 100 pengős tanulmányi segélyben részesülnek.

Amennyiben a tanfolyamokra felvett hallgatók előírt tanulmányi kötelezettségüknek bármely vonatkozásban eleget nem tesznek, ez a körülmény

a tanulmányi segély azonnali megvonását vonja maga után.

A kormánybiztos felhívja mindazokat, akik a fentebb megállapított iskolai képesítéssel rendelkeznek és a gazdasági életben akár mint alkalmazottak, akár mint önálló foglalkozásuk akarának elhelyezkedni s erre hajlamot érez-

nek, hogy a tanfolyamon való részvételre irányuló szándékukat az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosánál Budapest, Klotild u. 10. c. a jelen rendelet megjelenésétől számított

15 napon belül írásban jelentésük be.

A bejelentésben fel kell tüntetni a jelentkező nevét, születési helyét és idejét, vallását, apja és anyja nevét, iskolai végzettségét, valamint, hogy a folyamodó a legmagasabb képesítése alapján szolgáló vizsgát milyen eredménnyel tette le. Bejelentendő továbbá, hogy a folyamodó katonai szolgálatának eleget tett-e és végül, hogy az értelmiségi munkanélküliek nyilvántartása céljából kihozását 8000-1937. VKM. sz. rendeletben előírt jelentkezési kötelezettségének eleget tett-e és ha nem, milyen okból. A bejelentésben fel kell tüntetni, hogy a jelentkező a kereskedelem, vagy ipar, általában a gazdasági élet mely ágában kíván elhelyezkedni. A pályázók közül a tanfolyamokra felvettek behívásokról az összes tudnivalók közlése mellett kellő időben értesítést fognak kapni.

KALAPOT

Frank Imrétől

Aranybika

Takarékoság

Einapolta a tárgyalást a törvényszék Erdei István párttitkár sajtóperében

Másfél esztendővel ezelőtt a Várospolitiikai Szemle című lapban Erdei István, a szociáldemokrata párt kerületi titkár hatalmas cikket írt *»Képek a Magyar Jövő dzsungeléből«* címmel. Emiatt a cikk miatt sajtó útján elkövetett rágalalmazás címén a Magyar Jövő Szövetség debreceni csoportja feljelentést tett Erdei István ellen, aki kedden került a büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé.

A tárgyaláson a tanácselnök ismertette a cikk inkriminált kitételeit. Erdei a többek között a következőket írta:

»Debrecen városának jutott az a sötét és kétes szerenese, hogy a nyilásbetegség különböző szervezetekben ütközik ki. Egyik ilyen beteg-szervezet, egyesület a Magyar Jövő Szövetség. A társadalmi rétegződés talajába igyekszik ez az egyesület beteges gondolatait elvetni. Az internacionális gyűlölséget, az anti krisztusi szeretetlenséget és az új pogányságot kett-marokkal veti a magyar barázdába. A televény, humusos magyar föld nem bírja, hanem kiveti, kihányja magából ezt a bogáncsot, ezt a gázt.

Lendületes rohammal nekirugaszkodott Debrecen város egyik legnagyobb vállalatának a világiási vállalatnak. Ez az állítólagos társadalmi, politikamentes (?) alakulat politikai örömtanyává akarja tenni a vállalat munkahelyét. A világiási vállalatot a sötétség intézményévé akarja átfőrmálni. Az összes köztisztviselőket és munkásokat beakarja kényszeríteni a saját kebelébe, az ellenállókat pedig el akarja tenni láb alól. Ez volt vágyálma, célkitűzésének a netovábbja.

Erdei István kihallgatása során beismerte, hogy a cikket ő írta. Azt adta elő védekezésül, hogy a cikket közérdekből tette közzé és minden állítása megfelel a valóságnak. A cikk megírására az igazság és a kötelességérzet vezette és az, hogy kivédje azt a rágalomhadjáratot, amit a szociáldemokráciára szórtak.

Dr. Sonnenwirth Lajos védő adott elő ezután terjedelmes bizonyítási indítványt és hangoztatta, hogy a Magyar Jövő Szövetség, amely a horogkeresztes eszmékkel barátkozik, sok olyan taggal rendelkezik, akiket a bírósá-

ságok annak idején megbüntettek a kommun alatt elkövetett bűncselekményeik miatt. A cikkben kifejtett állítások igazolására egész sereg tanu kihallgatását kérte.

Dr. Vargha Lajos ügyvéd a Magyar Jövő Szövetség képviselőtében részben ellenerte a valódság bizonyítását. Rámutatott a Magyar Jövő Szövetség célkitűzéseire, majd bejelentette a bíróságnak, hogy ő nagyobb embernek tartja Hillert, mint Napoleont.

A bíróság végül is a védő által megnevezett tanu kihallgatását elrendelte, míg a dr. Vargha Lajos által beterjesztett ellenbizonyítási indítványt csak részben adott helyt. A határozat kihirdetése után a törvényszék a tanu megidézése végett a tárgyalást elnapolta.

Nagy Imre sajtópere

Sajtó útján elkövetett rágalalmazás miatt ült kedden a törvényszék Tokay-tanácsa előtt a vádlottak padján dr. Nagy Imre, a Debreceni Ujság főszerkesztője. Néhány hónappal ezelőtt cikket írt lapjában, amelyben azt állította a Debrecen című lapról, hogy azért ír rossz kritikákat a Hungária mozgó előadásairól, mert a mozi nem adott hirdetéseket a lap számára.

A tárgyaláson dr. Nagy Imre azzal védekezett, hogy nem követett el rágalalmazást cikkében. A bíróság azonban megállapította bűnösségét és tíz pengőnkint egy napi fogházra átváltoztatható negyven pengő pénzbüntetéssel sújtotta a Debreceni Ujság főszerkesztőjét.

A húsvéti menettértil jegyek határideje

Budapest, április 12. A MÁV igazgatósága közli, hogy a húsvéti ünnepek alkalmával a hétfői menettértiljegyek érvénytartama április 14-én, csütörtökön déli 12-től, április 19-én, kedden déli 12-ig tart. Az április 14-én váltott balatoni 3 napos mérsekelt áru menettértiljegyek érvénytartama 18-án, hétfőn 24 óráig terjed ki.

Az igazságügyi segédhivatali tisztviselők országos egyesülete közgyűlést tartott

Budapest, április 11. Az igazságügyi segédhivatali tisztviselők országos egyesülete a budapesti s vidéki tagok nagyszámú részvételével közgyűlést tartott, amelyről Kaszás Gyula főigazgató elnöki megnyitása után üdvözlő táviratot küldött a kormányzóknak, a miniszterelnöknek és az igazságügyminiszternek.

Berky Géza debreceni igazgató a köztisztviselők tekintély fenntartásának fontosságát hangoztatta.

Javornitzky Jenő dr. miniszteri tanácsos a kormányzói szózatról emlékezett meg és ismertette a tényleges és nyugdíjas közszolgálati alkalmazottak helyzetét. Janó Sándor (Debrecen) az illetményesökkel kapcsolatos vonatkozó rendeletek hanályon kívül helyezését kérte.

Több hozzászólás után a közgyűlés elfogadta a jelentéseket, valamint a javaslatokat s elhatározta, hogy a köztisztviselők helyzetének javítása és a felmerült kívánások teljesítése érdekében emlékiratot intéz a kormányhoz.

METEOR MOZI MÚSÓRA

Szerdán, est 6 órákor:
5-7-9 órákor! Csak felnőtteknek! »ANGYAL« (Marlene Dietrich).

Borsos József ny. műszaki tanácsos nyerte a 3000 pengős első díjat az egyetemi templom tervpályázatán

Hogy jóakaróit félrevezesse, Budapesten adatta fel pályamunkáját — A második helyezett is debreceni

Kedden délelőtt döntött a bizottság a debreceni református egyetemi templom pályázatára beérkezett pályázatok között. Összesen 11 tervpályázat érkezett be, 15 pályaművel. A pályaterveket 8 tagú szakbizottság bírálta felül és a döntést 13 tagú bizottság állapította meg, melynek résztvevői Maklár Károly püspök elnök, dr. Csikesz Sándor egyetemi rektor, előadó, dr. Vida Szűcs Imre műszaki előadó, dr. Makka Sándor volt erdélyi püspök, egyetemi tanár, dr. Kölcsey Sándor polgármester, dr. Vásáry István ny. polgármester, dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, az iparügyi minisztérium gazdasági osztálya részéről Szőlőssy Aurél miniszteri osztálytanácsos, a Budapesti Mérnöki Kamara részéről Koós Jenő építésmérnök, a Magyar Mérnök és Építész Egyesület részéről Kovács László építésmérnök, a Magyar Mérnökök és Építésszervek Nemzeti Szövetsége részéről Kátóna Dezső, a Magánmérnökök Országos Szövetsége részéről Diénes Kálmán építésmérnök, a Templomépítő Bizottság műszaki szakértőjeként Paczó Márton műszaki tanácsnok voltak.

A bizottság kedden délelőtt hosszas tanácskozás után elhatározta három pályamű díjazását és három pályamű megvételt. Valamennyi határozat szó többséggel ment keresztül.

A három ezer pengős első díjat a 3. számú *«Méliusz»* jellegű pályaműnek ítélte oda a bizottság. A jelítés levélben a pályamű tervezőjeként

Borsos József volt megjelölve minden közelebbi meghatározás nélkül. A pályamű tervezete Budapestről lett feladva.

A kétezer pengős második díjat a 11. számú *«400 év»* jellegű mű nyerte. Tervezői:

dr. Dolhay Imre és Körmeny Nándor.

Az egyezer pengős harmadik díjat a 9. számú *«Kántus»* jellegű mű nyerte. Tervezője:

Réthy László építésmérnök, Budapest.

Ezenkívül megvétettek egyenként 500—500 pengővel:

Károlyi Antal budapesti építésmérnök *«D X»* jellegű.

Gotthard Zsigmond építésmérnök *«Ciklámen»* jellegű és Takács Béla

festő, okleveles építész *«Kálmán»* jellegű pályaterveit.

A pályatervek e hó 28-ig közszemlére lesznek kitéve a Központi Egyetem könyvtári nagy olvasótermében, ahol a közönség délelőtt 11 órától 2-ig díjlanul megtekintheti.

A pályatervek eldöntése után rögtön érintkezésbe léptünk dr. Csikesz Sándor egyetemi rektorral, aki azonban szintén nem tudta megmondani, a pályadíjnyertes tervező kicsoda és hova való. Nagy lelkesedéssel nyilatkozott a pályadíjnyertes munkáról, mint amely minden szempontból teljesen megfelel a követelményeknek. A pályázat nívójára azt mondta, hogy bár számbeli leg több pályázat is beérkezhetett volna, a pályaművek gondolati gazdagsága bőséges kárpótlást adott. Kérdésünkre kijelentette, hogy az építési munkálatok megkezdése felől a Templomépítő Bizottság felhatalmazásából a Jubileumi Végrehajtó Bizottság fog dönteni.

még ebben a hónapban.

Felhívta a figyelmünket arra, hogy a második díj nyertese: dr. Dolhay Imre

nem ismeretlen a debreceni közönség előtt,

kiváló munkáival ő nyerte meg a közelmúltban épített két új református templom pályázatát is.

De a pályázat további kellemes meglepetésekkel is szolgált Debrecen számára. Lapunk munkatársra rögtön a pályázat kihirdetése után érintkezésbe lépett Borsos József ny. műszaki tanácsnokkal. A műszaki tanácsnok kérdésünkre kijelentette, hogy valóban

ő az ismeretlen pályázó, aki Budapestről feladott pályatervével elnyerte az első díjat. Nevetve mondtotta el, hogy

»jóakaróit akarta egy kicsit félrevezetni a budapesti feladással.

Nagy szeretettel beszélt a templom tervezetéről, melyet a bizottság előírásainak megfelelő módon készített el. A bizottság ugyanis előírta, hogy a stílusnak az ősi kollegium és az egyetem stílusához kell alkalmazkodnia. Ő azonban nem az egyetem gyökeretlen német barokk stílusát választotta, hanem a kollegium ősi, klasszikussá vált stílusát. A tervezet a maga oszlopos tornácaival, hatalmas sugártornyával minden ízében

művészi és magyar.

Teljes mértékben aláírta azt a véleményüket, melyet

lapunk tegnapi számában fejtettünk ki,

Divatos retikulók

rendkívül nagy választékban

Kántor Ernő és Társánál.

A rendőrség hivatalos jelentése a röpiratterjesztésről

Irtó háború indul az illegális röpiratok terjesztői ellen

A főkapitányság politikai osztálya ma délelőtt a legutóbbi időkben történt röpiratok és röpecédulák terjesztésével kapcsolatban a következő

hivatalos jelentést

adta ki: — A földalatti litografiai úton megjelentetett

kommunista konspirációs módszerekkel előállított és terjesztett, magas közéleti egyéniségeket is gyalázó röpiratok dolgában

a főkapitányság politikai osztálya a közelmúltban Szálasi Ferenc pártjához tartozó és már ismert személyek, Péntek István, Török András, Zemniczki Géza és Lauter Márton személyében elfogta és a budapesti királyi ügyészségnek átadta azt a csoportot, amely *«szociális nacionale»*, továbbá a *«szociális nacionale végrehajtó bizottsága»* aláírással ellátott ugyan csak írógépen és tenccel készült *«ültséi hangú»* röpiratokat kiadta.

Ez a csoport a budapesti királyi ügyészség fogházában vizsgálati

hogyan helytelen volt a templomot 40 méterre az egyetemtől elhelyezni, mert az egyetem hatalmas tömege

agyon fogja nyomni a legáltalmasabb alkotást is.

Szerinte nem is lehet akkora templomot építeni, amely az egyetem mellett elég impozáns lenne. Így kívánatos volna a hely megváltoztatása. Különösen akkor, mikor a katolikus templom céljaira Szentkirályiné Tóth Ida a lehető legjobb helyen, az egyetem épületétől balra a másik oldalon telket adományozott.

Ajánljuk a nagyszerű pályanyertes véleményét az illetékesek figyelmébe s a közérdekében fontosnak tartanánk, ha a munkák minél hamarabb megindulnának a debreceni egyetem végre el lenne látva templommal is, mely már olyan régen szükséges.

Husvétii ajándéktárgyak

üveg- és porcellánedények

legnagyobb választékban olcsó árakon

KASZANYITZKY ENDRE

üzletében Piac u. 57.

Képkerepezés, épületüvegezés

Felmentették Görgey Mártont a sértő címzés vádja alól

Baró Vay László államtitkár címére még debreceni főispán korában egy *«Tiszántúl című»* hetilapot kézbesítettek. A lap első oldalán a volt főispán személyét sértő címzés volt feltüntetve és emiatt báró Vay László ismeretlen tettes ellen rágalmazás miatt feljelentést tett. A nyomok dr. Görgey Márton nyugalmazott megyei tisztifőorvoshoz vezettek, aki ellen a sértő címzés miatt megindult a büntügyi eljárás.

Kedden tárgyalta az ügyet a debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa. A főtárgyaláson Görgey Márton dr. tagadta a vádat, kijelentette, hogy nem ő címezte az újságot báró Vay Lászlónak.

Tekintettel arra, hogy bizonyíték nem volt ellene, a törvényszék felmentette a vád alól a nyugalmazott tisztifőorvost.

Felmentő ítélet a bicskázó legények perében

Kordován Pál 29 éves nyíregyházi legényt a bátyja, István, jelentette fel súlyos testisértés miatt. Kordován elpanaszolta feljelentésében, hogy 1936 októberében a vásárról szekéren tartott hazafelé öccsével. Kordován Pál nagyon gyorsan hajította a lovakat és ő hiába csendesítette a legényt, az

annál jobban verte a lovakat.

Ezen aztán összevesztek és a szekéren csaknem egymásnak mentek.

Hazaérve Kordován Pál leült a ház lépcsőjére és szalonnázni kezdett. A két legény egy darabig szótlanul megvolt egymással, egy-két szó után azonban

egymásnak szaladtak és verekedni kezdtek.

Kordován kezében ott volt a nyitott bicska, amivel szalonnázott és a verekedés közben Kordován Istvánba beleszúródott a kés.

Kordován Pál emiatt a nyíregyházi törvényszék elé került, ahol azzal védekezett, hogy nem akarta bátyját megszurni, Kordován István véletlenül kapott bele a nyitott késbe, így szerzte sérülését. A törvényszék elfogadta a legény védekezését és felmentő ítéletet hozott. A felmentést kedden helybenhagyta a debreceni ítélőtábla.

Husvétra

gyümölcsöt, cukorkát, dióbelet, mazsolát legelőcsőbben beszerezheti:

Csapó u. 3

Hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félfévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Mégváltó«, Piac u. 18. »Tisza Magoss György tér 9. — II. Rákóczi«, Külsővásártér és Miklós u. sark. »Nádor«, Szent Anna u. 64.

RADIÓMŰSOR:
SZERDA, ÁPRILIS 13.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »A csurgói professzor.« Irta Szirmay-Kalos Margit. — 10.45: »Huj, huj, hajrá. Irta Erdősi József dr. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetem-templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Hanglemezek. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás-jelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Diákfóóra: »Kisfaludy Károly «Irené»-je. Fábrián István dr. eladása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Evan Turgan hegedül zongorakísérettel a magyar-észt művészesere keretében. — 17.35: »A szív a mai életiramban.« Plenczner Sándor dr. előadása. — 18.20: Csorba Gyula és cigányzenekara muzsikál. — 19.20: A rádió külügyi negyedórája. — 19.35: »Zéta.« Színmű három felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. (Zene Polgár Tibor.) Rendező Both Béla. — Utána kb. 20.55: Hírek. — 21.15: Az Országos Postás Zene- és Kultur-Egyesület hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. — Utána kb. 22.25: Időjárásjelentés. — Majd: Lendvai Jóska és cigányzenekara muzsikál. Kalmár Pál énekel. — Közben 23: Hírek francia és olasz nyelven. — 23.10: Villani Lajos báró olasznyelvű előadása. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

19: Olasz nyelvoktatás. — 19.55: Szügyi Kálmán, az Operaház tagja énekel zongorakísérettel. — 20.30: Hírek. — 20.55: Hanglemezek.

— **Passiójáték a Máv.** »Egyetértés« színháztermében (Máv. műhelytelep). A nagy érdeklődésre való tekintettel ma este — az üzletek késői zárójára miatt, hogy mindenki megláthassa — nem 7, hanem fél 9 órai kezdettel ismét és utoljára előadásra kerül. Jegyelővétel a Szent István könyvkereskedésben. (.)

— **G. orsíró tanfolyam.** Az iskolán kívüli Népművelési Bizottság utolsó tanfolyamára haladó gyorsírók bekapcsolódhatnak. Alkalmi vizsga júniusban. Tanfolyam-vezető: Széll, Piac u. 77., I. e. 4.

Széder-estély

a BORGIDA-féle étteremben,

erre, valamint egész húsvéti ünnepekre előjegyzéseket szerda estig kérjük.

Kormánybiztost neveznek ki az állástalan diplomások ügyeinek intézésére

Budapest, április 12. Az ifjúság elhelyezkedési problémájának megoldásával tegnap behatóan foglalkozott a minisztertanács és arra az elhatározásra jutottak, hogy a kérdés gyorsabb megoldása érdekében kormánybiztost állítanak az ügyek élére, akinek hatásköre az eddigi miniszteri biztosi hatáskört lényegesen meghaladja. A kormánybiztos működési köre kiterjed úgy a diplomások, mint az érettségizett munkanélküliekre. Ertesítésünk szerint

a kormánybiztos az egyes vállalatoknál, magángazdasági tényezőknél, állami hivataloknál tevékenyen közbelép, hogy minél több végzett ifjút juttassanak munkához.

Már a pénzügyminiszter hangoz-

— **Gyula napja a rendőrségen.** Kedden délelőtt a rendőrségen sokan keresték fel Szabó Gyula rendőrkapitányt, a bűnügyi osztály köztisztviselőjének örvendő vezetőjét, akinek névnapja alkalmából jókívánásokat tolmácsoltak.

— **Barcelonában halálra ítélték egy francia konzuli tisztviselőt.** Párisból jelentik: Perpignanból jelentik az »Epoque«-nak: Merels, tarragonai francia konzuli tisztviselőt halálra ítélték a köztársasági spanyol bíróság. A barcelonai francia nagykövetség lépéseket tett a kivégzés elhalasztása érdekében.

„ERZSI” angol, francia női divattermék
Hatvan u. 27. szám alól áthelyezte
Hatvan u. 42. szám alá.

— **Boocsánát, hogy leszúrtam!** Newyorkból jelentik: »Nesze neked, te gazember!« — kiáltotta egy ismeretlen a texasi Port Arthur egyik utcáján W. R. Trahan-nak s kétszer merítette bele törét. Midőn Trahan vértanúnak támadójára tekintett, ez zavartan hebegte: »Ezer boocsánát, nem ön az, akit keresem« és ezzel futásnak eredt. Trahan súlyos sebeivel kórházba szállították, az orvosok biznak felépülésében. Szórakozott támadójának nyoma veszett.

— **Húsvétra szentképek, olajfestmények, imakönyvek, zsoltárok, kegyesek nagy választékban** Antalffy könyvkereskedésében.

— **A rekorder.** Fred W. Martin 50 éves venicei (Kalifornia) lakos sajtósági rekordot állított fel: két éven belül száznyolcvankilenceszer volt a városi fogház ugyanazon zárkájának foglya botrányos részegeskedés és rendezetlenség miatt.

— **Éleslövészet.** 1938. évi április hó 21., 22., 25., 27., 28. és 29-én a Sárkút tanyánál lévő harszerű lötéren, a pallagpusztai vasúti állomás közelében éleslövészet lesz. A löteret e napokon a lövészet reggel 6 órától 19 óráig le fogja zárni. A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdúsámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár stb.) részére esetenként meg fogja nyitni.

tatta expozéjában, hogy az »adó-bisták« véglegesítése érdekében az államnál jelentékeny számú állást szerveztek az új költségvetés keretében. Most arról lesz szó, hogy ezenkívül a magángazdaság is minél több ifjúnak adjon munkalehetőséget.

A kormánybiztos működése arra is kiterjed, hogy a vállalatoktól nyilvántartást, kimutatást kérjen be az elhelyezett ifjak fizetéséről, sőt

bizonyos szankciókra is joga lesz az esetleges mulasztásokkal szemben.

Egyébként ez a rendelet, mely rövidesen megjelenik, összefüggésben van az úgynevezett zsidó-javaslattal.

— **Nagypénteken egy perere megáll a közúti forgalom.** A Magyar Kurir jelenti: A budapesti Actio Catholica kezdeményezésére dr. Szendy Károly polgármester elrendelte, hogy Nagypénteken délután 3 órakor, Krisztus kínszenvedésének emlékére, a BSzKRT villamos kocsik, autóbuszok és HEV- vonatok menetközben egy perere megálljanak.

— **Amatőrfényképezők figyelmébe!** Leggyengébb filmjéről is kitűnő képet készítenek. Burg fényképező, Szent Anna 5.

— **Elhasználta az adótorozás fejében lefoglalt gabonát.** Nagy Máthé András főnyí földműves sikkasztás címén került a debreceni ítélőtábla elé. A vád szerint a földműves elhasználta azt a 250 pengő értékű gabonát, amelyet adótorozás fejében lefoglaltak. — Az abaujszántói járásbírószág Nagy Máthé Andrást egy hónapi fogházra ítélte és az ítélőtábla kedden nyolc napi fogházra szállította le a földműves büntetését.

— **Bizalommal vehet sel Pesach** fűszerárut, külön helyiség, legolcsóbb árak. Deutsch Lajos, Piac 38 Deutsch Albert Pia, Piac 1.

— **Sírásás: a legegészségesebb foglalkozás.** John Harding bursledoni (Hampshire megye) lakos ifjú frissességben ülte pályája arany jubileumát. Magas korát meghazudtoló életerejét annak tulajdonítja, hogy rendkívül egészséges foglalkozást űz: ötven év óta a helység sírásója. Soha nem volt beteg, még most is két méter mély sírokat ás és azt állítja, hogy a szabad levegőn folytatott testi munka az örökifjúság titka.

— **Kevesebb ruhát kell csináltatni,** ha a szövet szingyapjából készült, mert az évekig tart és mindig szép. Csak a szövet csinálóját tudja garantálni, hogy a szövetben csak természetes szingyapjú van. A magyar úricsaládok részére évek óta szállítja angolosan gyártott kiváló szöveteket közvetlenül, ruhánként is elsőkézből a Trunkhahn posztógyár, Budapest XI., Lenke út 117. Még ma kérje a szövetminták költség- és kötelezettségmentes elküldését. Nem fog csalódni, hanem évekre szóló megtakarítást ér el. A kellekióban rengeteg elismerést is olvashat.

GYÁSZROVAT

Demján Elégiusz kőműves s. 34 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután délnégy órakor lesz Köztemetőben. Lakás: Alsópetény. Pusztai temetkezési intézet.

— **Hásműtétek utáni időszakokban** egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelként bevéve kitűnő hashajtó, mely a belek tartalmát biztosan felhigítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

— **Képek az új szövetségből.** Vettített képekkel. Tartja dr. Soós Béla, egyetemi m. tanár, ref. lelkész. Április 14-én, nagyesztőtörtökön. — Délután 7. szoval hét órakor a Kereskedő Társulat dísztermében a m. kir. Tisza István Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán. Belépti díj nincsen. (.)

— **Túl magas volt — öngyilkos lett.** Bunnie Waters, a newyorki Broadway egyik operettszínházának aranyoszloka táncosnője öngyilkosságot kísérelt meg. Mikor magához térítették, kijelentette, hogy azért akart megválni az élettől, mert 1 méter 80 cm. magas lévén, sohasem akadt udvarlója, mert »az ostoba amerikai férfiak csak olyan lányokat keresnek, akiknek fejére rákönyökölhetnek«.

— **Húsvéti Sel Pesach** fűszerek legolcsóbb beszerzési forrása Adorjárnál, Piac u. 83.

— **Nápolyban havazott.** Rómából jelentik: Olaszországban néhány nap óta ismét teljesen téliesre fordult az időjárás. Amire emberemlékezet óta nem volt példa, Nápolyban tegnap havaseső esett, ami teljesen téli képet adott a városnak. A magaslatokon hó hullott. A Conte di Savoya és több más gózsos kénytelen volt a kikötőben vesztegelni. Rómában is szokatlan hideg van. Cuneóban egyik napról a másikra plusz 24 fokról minusz 5 fokra zuhant a hőmérséklet. Északolaszországból bőséges havazásokat jelentenek.

— **Húsvéti Sel perach** Édes homok, hegyaljai borok 60 fill-től, különféle pálinkák megbízhatóan, legolcsóbban beszerzhetők: Horvitz-nál, Hatvan uca 15.

— **Ötszáz évi börtönt kapott a gyilkos anyja.** Newyorkból jelentik: Center (Texas állam, Amerika) esküdtbírósa ötszáz évi összbüntetést szabott ki Lillie Mae Curtisre, aki kilenc gyermeke közül hatot meggyilkolt. A gyilkos anyja a megindulás legesekélyebb jele nélkül vallotta be, hogy azért tette el láb alól gyermekeit, mert fiatal koruk miatt még nem tudták magukat eltartani, csak a három legidősebbnek kegyelmezett meg, mert már volt saját keresetük.

— **Húsvétra horait (Sel Pesach)** Tokaj hegyaljai termelő kimérésébe szerezzé be. Széchenyi u. 22.

— **Uccán felvágta ereit egy 56 éves banktisztviselő.** Budapestről jelentik: Ma délután háromnegyed 3 órakor a Ferenc körút járókelői észrevették, hogy egy jólöltözött idősebb férfi tántorog, majd eszméletlenül végigvágódik az úttesten. Hozzásiettek. Nagy úrtörés volt körülötte. Mindkét csuklóból folyt a vér. Egyik kezében veszes zsebkész volt, azzal vágta fereit. A mentők első segélyben részesítették, majd a Rókusba vitték. Irataiból megállapították, hogy Hummayer Sándornak hívják, 56 éves banktisztviselő. Lakásának címét nem tudják. Még eszméletlen. Nem tudták kihallgatni, miért akart meghalni.

Házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat Newyorkban

Newyork, április 12. Havas: Kedden törvényt hirdettek ki, amelynek értelmében ez évi június 1-től mindenki, aki Newyork államban lakik és házasságra akar lépni, köteles orvosi bizonyítvánnyal igazolni, hogy nincs vérbaja.

Súlyos büntetés hamis orvosi bizonyítvány miatt

Budapest, április 12. Marinovszky Zsigmond katonai parancsnokságától szabadságot kapott, amelyet szülőfalujában töltött. Szabadságidejének utolsó napján nagy mulatságot rendezett s emiatt nem rukkolt be kellő időben. Megkérte barátját, Sinkó Györgyöt, hogy szerezzen számára egy olyan orvosi bizonyítványt, amely igazolja anyjának súlyos betegsége s hogy neki kellett édesanyját ápolnia. Dr. Gulyás József gyakorlóorvos ilyen értelemben ki is állította a bizonyítványt, de Marinovszky ellen eljárást indítottak, amelynek során kiderült az orvosi bizonyítvány tartalmi valótlanága.

Marinovszkyt a katonai bíróság egyhónapi fogházra ítélte el, de megindult az eljárás Sinkó György és dr. Gulyás József orvos ellen is.

A törvényt Sinkó tizenöt nap fogházra, az orvost pedig száz pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán ma került a budapesti kir. ítélőtábla Harmath-tanársága elé. Itt megállapították, hogy időközben Sinkó György meghalt, ennél fogva az ítéletnek rá vonatkozó részét hatályon kívül helyezték. A táblai fő tárgyaláson dr. Gulyás József orvos előadta, hogy őt megtévesztették. — A tábla azonban ezt a védekezést nem fogadta el és az orvosra vonatkozóan az elsőbíróság ítéletét helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

Kedden éjjel propaganda-műsorok jártak Debrecenre. Kedden éjszaka háromtagú társaság járta végig az utcákat és mésszel felmázolták az aszfaltot: »Jön Szálasi!« A három »előhírnök« zavartalanul végezte a mázolást, amikor azonban néhány járőrként felhívta rájuk az őrszemes rendőr figyelmét, nyomtalanul eltűntek a sötétben.

»Szerencsepalástot« kapott Mussolini. Tokióból jelentik: A Mompuk Rimmel, az új japán hafiasszövetség, amelynek célja a régi japán szokások ápolása és a japán nemzeti viselet népszerűsítése, a Tokióba érkezett olasz katonai küldöttségnek pompás dús aranyhímzésű seelyem haorit, azaz szerencsepalástot adott át ajándékkul Mussolini számára. A köpenyt, amely régi japán hagyományok szerint tartós boldogságot biztosít viselőjének, az olasz és japán színek díszítik.

ELKOBZOTT FEGYVEREK, PISZTOLYOK ÉS TÁRGYAK ÁRVERÉSE A RENDŐRSÉGEN

Az 1936-37. és 1937-38. költségvetési évben a debreceni rendőrkapitánysághoz beszolgáltatott s a kihágási eljárás során elkobzott fegyverek, pisztolyok s tárgyak feladó év április 21-én d. e. 9 órakor kezdődőleg a rendőrkapitányság Kossuth u. 20. szám 1. em. 68. számú (pénztár) szobájában nyilvános árverésen elővezetettek. Árverésen résztvevőknek már vagy fegyvertartási, vagy vásárlási engedéllyel kell bírniuk. Akik fegyvertartási engedéllyel nem rendelkeznek, a fegyvert csak abban az esetben kapják kézhez, ha a fegyvervásárlási engedélyüket bemutatják. Debrecen, 1938. április hó 12-én. Zsáky József sk., rtanársos, a rendőrkapitányság vezetője h.

Legújabb jelentések a fagykárokról

Az éjjel ismét néhány fokos fagy volt az ország sok részében, ami főleg a gyümölcstermelés szempontjából kelt aggodalmat.

A nógrád-honti körzetből kapott jelentés meglehetősen pesszimistikus. Ezen a vidéken a szobi és sziráki járás kivételével

a korai szilvában, eseresznyében 70, az őszibarackban, mandulában 80 százalékos kárt okozott volna a fagy.

A kajszinbaracknál még nagyobb.

Az őszi gabonavetések meglehetősen ellenállók és így remélhető, hogy a fagy ezekben nem tett kárt. Valószínű azonban, hogy a tavaszi vetések inkább megsínylik a fagyot, annál is inkább, mert hosszú idő óta nagy az esőhiány.

Gazdakörök szerint remélhető, hogy az áprilisi tagy a gabonában s a gyümölcsösben nem okoz olyan nagy kárt, mint amilyenekről híre-

ket kolportálnak.

A gazdák különben a mai nap folyamán arról informálódtak, hogy például Nagykőrös vidékén inkább csak a barackban mutatkozik nagyobb kár és pedig 25-35 százalékos, míg

a eseresznyében és a szilvában Nagykőrös körzetében kisebb a kár.

A gazdákhöz érkezett mai hírek egyébként megerősítették a kecskeméti polgármester tegnap esti nyilatkozatát, hogy Kecskemét környékén inkább

csak a szőlő érezte meg a talajmenti fagyot, 9 barack, meggy, alma és a többi gyümölcsféléket illetően pedig — az eddigi jelentéktelen kár alapján — remélhető, hogy ezekben nem okoz ezután sem számottevő kárt az áprilisi fagy. Sok vidéken a kerti veteményekben alig tett kárt a fagy.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeckay vasárnapi győzelme egyszerre megváltoztatta a reménytelenné süllyedt hangulatot. Debrecenben éppúgy, mint a fővárosban már elparentáltak a Boeckayt, a rosszindulatúak keselyű módjára kezdték csipkedni és minden jel arra mutatott, hogy a pánikhangulatban a csapat is elvesztí fejt. Szerencsére a játékosok — kizárólag csak ők — megőrizték nyugalmukat és nemcsak a győzelemmel, hanem az imponáló teljesítménnyel is rácafoltak minden előzetes jóslásra.

Régóta nem aratott ilyen imponáló győzelmet a Boeckay, de a pénztár is régóta nem maradt olyan üresen, mint vasárnap. A bevétel még a kiadásokat sem fedezte és nem tudták összeszedni a Phöbus járandóságait sem. A játékosoknak pedig, akik hetek óta erre a bevételre vártak, egy fillér sem jutott. Még szerencse, hogy az esti győzelmi vacsorát biztosította néhány lelkes sportbarát. A MATÉOSZ alkalmazottai 20 pengőt, Bódy Pál 10 pengőt és L. L. nagykereskedő 6 pengőt adott a játékosok megvendégelésére. A Gambri-nuszban hajnalig mulattak a Boeckay játékosai és közvetlen barátai a győzelem örömeire. A 10 óras vonat indulásig a Phöbus játékosai is itt szórakoztak és a fehér asztalnál is lovagias ellenfélhez méltóan viselkedtek.

A Phöbus nagy súlyt helyezett erre a mérkőzésre, annak ellenére, hogy a negyedik helyre már nincs semmi esélye. Tavasszal azonban az újpesti kék-sárgák mindössze 4 pontot szereztek és a vállalat vezetői már olyan gondolatot is felvetettek, hogy feloszlatták a csapatot. Vasárnap tehát mindenáron győzni akartak és még határbírákat is Budapestre hozattak. A Boeckay váratlan feljavulása azonban minden számítást keresztülhúzott.

Érdekes volt megfigyelni a Phöbus-páholy közönségének színváltozását. Az első gól után idegesen feszengett, az öngól után elsápadt, a harmadik gól után elfehéredett, de a negyedik gól után teljesen

megnyugodott. Targyalatosan elismerték, hogy jobb volt a Boeckay és ha már így alakult az eredmény, nem is bánták: kell a pont a Boeckaynak — mondogatták — inkább a Törekvésessen ki.

Mégis meglesz 24-én az osztrák-magyar, de Bécs-Budapest elnevezés alatt. Ugyanakkor a Csikók Bukarestben játszanak. A Csikó keretben Szilvai és Kertes a kapus, de a Boeckay túrája miatt Kertes nem áll rendelkezésre, sem Finta, akihez pedig a szövetségi kapitány nagyon ragaszkodott.

A Boeckay szerdán délelőtt indul húsvéti túrájára. A vasárnap szerepelt játékosokon kívül Pásztói és Boros tartanak még a csapattal. Teleki nem kapott szabadságot és emiatt nem mehet. Az első mérkőzés pénteken lesz Szilvásiában, ahonnan tovább utazik a csapat Brüsszelbe.

Cáfolják Csang-Kai-Sek ellünését

Hankou, április 12. A Reuter iroda hivatalosan cáfolja azokat a japán forrásból eredt híreket, amelyek szerint Csangkaisiek tábornagyot és sógorát, Sungot vasárnap a Csangsa felett tett légiút alkalmával meggyilkolták. — Csangkaisiek jelenleg Hankauban tartózkodnak, sógora pedig Honkongban.

Petneházy államtitkár előadása a Nemzetközi Vásárról

Budapestről jelentik: Vitéz Petneházy államtitkár kedden este a rádióban előadást tartott a budapesti Nemzetközi Vásárról. Előadásában rámutatott arra, hogy az április 22-én megnyíló Nemzetközi Vásár a magyar nemzet alkotóképességének, munkakészségének és életképességének egyik legszebb bizonyítéka lesz. Be fogja mutatni öszszegyűjtve mindazt, amit egy év leforgása alatt alkotott a magyar vállalkozó, magyar mérnök és magyar munkás egymásba fonódó szelleme. Előadása végén a magyar ifjúsághoz fordult.

Vásároljon a Független Ujságban hirdető cégeknek!

Betörés a gyermekklinikán

Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek alkules segítségével behatoltak a gyermekklinikára s az egyik szobában felfeszítve az fróasztalt, 2000 pengőt elloptak. A betörésről jelentést tettek a rendőrségnek, amely a vakmerő betörők kézrekerítésére megindította a nyomozást.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti:

Páratlan művészi szenzációt és bravuros teljesítményt készít elő a színház Debrecen város közönségének. Kellő számú jelentkezés és előjegyzés esetén

április 21-én és 22-én Makay Margit

a Nemzeti Színház művésznője és

Beregi Oszkár

a Belvárosi Színház művésze előadják

Louis Werneuil: DUO

c. izgalmas színjátékai, mérsékelttel felemelt helyárok. Jegyelővétel és előjegyzés mártól (telefon: 25-45).

Egész héten a nagy sikerrel bemutatott

Nyíró-féle havasi színjáték, a Jézusfaragó ember

Főszereplők: Ladányi, Mányai, Somlay, Sivó, Halasy, Kőmives, Szabó Imre, Kamarás, Sárkány, Alszeghy, Hercegh, Seprényi stb. Rendező: Kőmives.

Ne mulassza el megnézni a

Jézusfaragó ember

előadásait,

Húsvétra visszatér és a SONJÁBAN ismét fellép:

Szilassy

MOZI

Nem üzlet a házasság

Igazi amerikai vígjáték, pattogó, gyors ütemű história. Rengeteg vidámságot és ötletet zsufoltak bele ebbe a darabba, amelynek főszerepében az üdítően tehetséges Doris Nolan nyújt megkapó alakítást. Partnere a leghíresebb amerikai amatőr, John Boles, aki ezuttal is remek alakítással lép a közönség elé.

Ezenkívül még egy amerikai sporttörténetet mutatott be ugyancsak sikerrel a Vígyszínház.

MEGHÍVÓ.

Debreceni Kereskedelmi Szövetség Debrecenben, Hatvan u. 28. sz. alatti helyiségében 1938. évi április hó 21-én d. e. 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az igazgatóság. Tárgyszorlat: 1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 1937. évről, határozathozatal a nyereség felosztására. 2. Igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvény megadása 1937. üzletéről. 3. Igazgatóság és felügyelőbizottság választása. 4. Esetleges indítványok.

Városi hirdetés

Debrecen sz. kir. város adóhivatala. 15.100—1938. a. HIRDETMÉNY.

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. Pénzügyminiszter úr az 1933. évi 52.700. VII. számú rendelete folytán azon adózók, akiknek négyenél több gyermekük van s a jövedelemadóknak azon ok miatt nem alanyai, mert 1000 pengőt elérő tiszta jövedelmük nincs, illetve 25.000 pengőt elérő tiszta vagyonuk nincs, a terükekre előírt föld, ház, általános kereseti adó, valamint az ezek után járó állami, törvényhatósági és egyéb községi adókból az ötödik és azon felüli gyermekei után egyenként 5 százalékos adómérséklésben részesítetnek. Az adómérséklés iránti igény megállapítása az érdekeltek bejelentése folytán történik meg. Felhívja a városi adóhivatal az érdekelteket arra, hogy ez évi április hó végéig adómérséklés iránti igényüket a városi adóhivatalnál, I. emelet 33. számú szobában jelentsek be s ez alkalommal igazolják azt, hogy háztartásukban

hány önálló keresettel nem bíró törvényes, törvényesített, mostoha, vagy örökbe fogadott gyermek, illetve unoka van. A bejelentés ezen körülmények írásbeli felsorolásával történik és a benyújtás alkalmával bejelentő lappal igazolandó az a körülmény, hogy a bejelentővel egy háztartásba él és születési bizonyítvány, keresztelési jegy, vagy iskolai értesítővel a gyermek életbenléte. Azok, akik fenti bejelentésnek április hó végéig eleget tesznek, az adómérséklési kérvényben az évi január hó 1-től számított egy évi időre részesülnek. Debrecen, 1938 március hó 31. Városi Adóhivatal.

KÖZGAZDASÁG

Tartott a búza és a rozs.

Rozs májusra: 19.10, 19.15, zárlat 19.15—19.17.
Tengeri májusra: 13.17, 13.15, 13.22, zárlat 13.20—13.22, júliusra: 13.46, 13.52, zárlat 13.50—13.52.

Búza: felsőtiszta: 77 kg-os 20.75—21.10, 78 kg-os 21.05—21.40, 79 kg-os 21.30—21.60, 80 kg-os 21.45—21.70.
Rozs: 18.95—19.15.
Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.00, középmínőségű 15.00—15.50.
Zab: elsőrendű 15.35—15.60, középmínőségű 15.20—15.30.
Tengeri: 13.05—13.15.
Búza: 150 mm berettyóújfalui 80-as 21.40 Budapest, 300 mm hajduszentpéteri 80-as 21.70, 150 mm felsőtiszta 80-as 21.70, 150 mm balmazújvárosi 80-as 21.65.

A ferencvárosi sertésvásárra

összesen 519 darab sertést hajtottak fel. Eladtak 227 darabot, eladatlan maradt 292 darab. A vásári állományból angol hússertés-felhajtás 133 volt. A vásár irányzata változatlan.

Árak: I. szedett sertés 104—105, II. 100—103, III. 88—96, exportzsír, márkázott 162.

Ló- és szarvasmarhavásár.

A tegnapi napon megtartott lóvásárra felhajtottak 293 db lovat, ebből el-

kelt 96 darab. Szarvasmarhát felhajtottak 833 darabot, elkelt 687 darab. Árak élőszűly kg-ként értendők: jömi-
aőségű vágómarha 48—60 f, közepes 40—48 f, silánymarha 34—40 f, bor-
nyú 55—80 f, növendékmarha 48—58 f, tinó, ökör 65—75 f, fejős tehén da-
rabonként 260—500 P. Lóárak: vágóló 75—160 P, silány igásló 85—150 P, közepes igásló 155—250, jó igásló 300—450 P, kocsiló 500 P és azon felül. Irányzat élénk. Az árak lassan morzsolódnak.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 10.—11.70, dinár 7.15—7.70, USA dollár 337.15—341.15, francia frank 10.20—10.70, leu 2.50—2.80, lira 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével) svájci frank 77.35—78.25.

ORSZAGOS VÁSÁROK

Április 14-én esüdtörtökön: Csököly, Deveser, Diósgyőr, Fertőrákos, Kaposzkesző

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

»ELEKTRO-TOX«
cyan nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbant. tását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nincsenek. Havonként egy félórát kérünk és egész évber tiszta a lakás! Irányáraink P —.70-től P 1.10-ig Miklós uca 8. Tel. 22—82.

Tiszta selyem
muslin kendők

98 fillértől
HAVAS Harisnyaház

Betöltendő állás

Intelligens német vagy magyar kisasszonyt keresek délutánra. Fürst Mátyásné, Hatvan u. 6., II. 786

Mindenes bejárónót felveszek. Péterfia 48., hátul az udvarban keresztpéület. Jelentkezni reggel 9 órától. 729

Mindenest vagy bejárónót felveszek. Fürdő uca 5. 771

Hosszú, jó bizonyítványokkal rendelkező, finoman főző, erkölcsös, megbízható, jobb nőt keres szabolcsmegyei gyermektelen úri házaspár, aki inas-soffőr segítségével a háztartási munkákat elvégzi. Központi fűtés, vízvezeték van. Cím a kiadóhivatalban. Jelige: »Szabolcs«. 680

Fiatal mindenes bejárónót a délelőtti órákra azonnal felveszek. Hatvan u. 1., I. kapu III. emelet 12-B. 739

Jómegejelenésű hölgyeket és urakat alkalmazunk »Elektro-Tox« vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Ingtatlan

Eladó ház, több 3—4 szobás lakással 360 négyszögöl gyümölcsösrel és parkírozással, — gáz- és vízvezeték. Rákóczi u. 35., eladó. 473

Sürgösen eladó ház, kevés pénzzel megvehető, vagy kisebbrel elcserezhető. Virág u. 38. 338

Kétuccára nyíló telek eladó központban. Értekezni Erzsébet u. 14. 416

Kiadó lakás

Háromszobás összkomfortos újonnan átalakított lakás azonnal kiadó. Piac uca 71. 783

Teljesen különbejáratú két uccai bútorozott szoba előszobával, fürdőszobával (garantáltan tiszta) Széchenyi uca elején kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 735

Teljesen különbejáratú eszinosan bútorozott szoba parkírozott udvarral, nyaralásra kitűnő, kiadó. Péterfia 48., hátul az udvarban, földszint, keresztpéület. 589

Két szoba, pincekonyha május egyre kiadó. Domb u. 22-a. 516

Két uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőknek (ma is az) április hó 1-től Csapó uca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 101

Eladás

Hencser, háló, konyhakredenc, — ebédlőkredenc, előszobafal, íróasztal, ágy, sifon, szék, asztal, más bútorok olcsón eladó. Hatvan 27. 784

Eladó egy ágyasodrony, egy 12 l fonott demizson, egy sőtétéké fiúöltöny (magas alakra). Megtekinthető d. e. 8—9 és 12—1. Hatvan u. 1., I. kapu, III. em. 12-b. 547

Modern háló, konyhaberendezés, — antik íróasztal, hármasszekrény, esellő, világos háló, bőrgarnitúra, ebédlőszekrény eladó. Hatvan 18. 785

Vétel

Nagyobb fajta házőrző kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 613

Veszek bútort, varrógépet, mindentféle ingóságot. Hívás ra jövök. Andraskó, Csapó uca 16. 339

Fáy arckrémes tégelyeket viszszevesz Grósz Nagy Ferenc »Aranyegyszarvú« győgyesztára — (Szinház mellett). 5108

Ellátás

90 fillérért 4 fogásos kismenűt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. 906

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Ajánlat

Szőlőkaró, hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. Vágó József tűzifa és szénkeres. vállalatánál, »Margit«-fürdő mellett. Telefon 10—24.

Húsvéti Selpeszech kitűnő borok és pálinkák jutányosan kapható: Deutsch Emi, Vendég u. 27. 788

Kilós és méteres maradékok hihetetlen olcsón, nagy választékban. József királyi herceg u. 2. 757

Király kávéj kitűnőek. Aromás, zamatos kávék Király üzletében a vevő előtt pörkölik Degenfeld-tér II. 682

Fajalma, hibás, igen olcsón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 392

Alkalmi fazonháló, ebédlők, Csepel-motor, kombinált szobák, íródaberendezések, — keleti szőnyegek, hagyatékok kiárusítása. Degenfeld tér 6. 606

Boszniai aszaltszilva 1.10 kilója Déligyümölcsarnokban, Piac u. 7.

Maradékokban kilós és méteres legnagobb választék, — legolcsóbb árak: Maradékküzet Degenfeld tér 11. 654

Igen olcsó cipő vásár, míg a készlet tart: Kovácsnál, Deák Ferenc 3. 692

Oktatás

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth uca 41. 2257

Értékes csipkekészítést — otthoni pénzkeresetre csak áprilisban tanítjuk. Utolsó jelentkezés a hét végéig »Favorit« kézimunkaüzletben. — Tanfolyamot vezet öv Posch Dezsóné. 636

Különléle

Nagy helyiség, varrodának, cipészüzemnek alkalmas, kiadó Burgnál, Szent Anna 5. 754

Mindennemű varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kislakás. 89

HUSFÜSTÖLÉS olcsón, pontosan, kifogástalanul Teleki uca 88. sz. alatt. 5489

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca,